青阳县绿色食品产业协会团体标准

《九华黄精膏》编制说明

一、标准制定背景

"九华黄精"文化历史悠久,积淀深厚,相关食品产业兴旺发达,为进一步挖掘"九华黄精"产品,大力推动传承和弘扬"九华黄精"食品文化精髓,促进"九华黄精"文化传承创新、持续发展,青阳县绿色食品产业协会开展了"九华黄精"系列标准研制工作,一方面通过标准化手段统一原料要求、统一制作工艺,统一出品质量,以标准引领,发挥标准化在制作工艺上的技术支撑作用,擦亮并凝聚"九华黄精"品牌效应,激活当地的经济活力;二是通过九华黄精相关产品制作工艺标准,逐步建成九华黄精相关产品的标准体系,有助于宣传九华黄精产品特色,降低食品安全风险,促进九华黄精产品健康有序发展,推动产品特色化、品牌化、标准化、产业化具有重要意义。

二、工作简况

(一)任务来源

本标准由青阳县绿色食品产业协会提出并立项。

(二) 标准主要工作过程

1、 团体标准起草阶段(2022年7月)

标准于在2022年7月正式起草, 本标准由青阳县绿色食品产业协会牵头成立标准编制工作组,确定了标准编制的工作方案。工作组在标准立项后,于7月下旬在青阳县绿色食品产业协会举行了工作组标准讨论会。会上,工作组简要介绍了该标准的立项背景,工作进展和计划以及主要内容。标准起草工作组在前期框架的基础上,对标准研制的内容结构进行进一步的研究,结合相关研究资料,同时标准在吸收行业内先进的技术、借鉴已有的成果、尽可能反映国内在最新研究成果和满足最新出版的相关标准要求的基础上,初步确定标准的主要内容,形成了标准草案。

2、 团体标准初稿形成阶段(2022年8月)

2022年8月,起草小组对标准初稿进行反复讨论,征 集修改意见和建议。会后,起草小组根据意见和建议对团 体标准进行修改,形成标准征求意见稿。

三、标准主要技术要求及编写依据

(一)标准格式

本文件按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

(二) 主要内容

1、范围

本标准规定了九华黄精膏的术语和定义、技术要求、食品添加剂、生产加工过程的卫生要求、检验规则、标签、标志、包装、运输、贮存、产品召回管理和保质期。

2、术语和定义

规定了华黄精膏的定义。

九华黄精膏:以植物(如红枣、黄精、芝麻、桂圆、人参(人工种植)、生姜、山药、茯苓、玉竹、白扁豆、 花生、薏仁、麦芽、芡实、红豆、黑豆)、水果(如梨、苹果、桃)的一种或多种为原料,添加或 不添加黑糖、冰糖、枸杞、桂花、玫瑰花、白砂糖等辅料中的一种或多种,经清洗、熬制、压榨、 浓缩、灌装、封口、包装等工艺制成的方便食品。

3、技术要求

规定了原辅料要求,成品感官要求、理化指标、微生物指标、净含量指标、食品添加剂要求、生产加工过程卫生要

求、检验要求、标签要求、标志要求、包装要求、运输要求、 贮存要求、产品召回管理要求、保质期要求。

2022年 9月 9 日